

茂名日报

担当源自责任 关注产生力量

农历乙巳年正月初六 星期一 2025年2月
今日天气:茂名市区,阴天有小雨,早晚偶有轻雾
偏北风2-3级,温度15℃-20℃

3

中共茂名市委主管主办 茂名日报社出版
国内统一刊号:CN44-0042 第14439期

全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

茂名海关借政策东风送企业“出海远航”

2024年度签发RCEP原产地证书181份,签证金额超4014万元

本报记者 严志强 通讯员 马奕璇 麦林莉

今年1月1日是区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效实施三周年。为解决部分企业对协定优惠政策“不知道、不熟悉、不会用”的问题,一直以来,茂名海关重点指导企业用好RCEP规则,提前布局,积极融入RCEP区域产业链,充分释放政策红利。2024年度,茂名海关共为企业签发原产地证书8212份,货值31.5亿元,同比分别增长34.5%、37.9%;其中签发RCEP原产地证书181份,签证金额4014.1万元。

政策领航,助力企业开拓发展新航道

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效成员国国家共15个,包括东盟10国和中国、日本、韩国、新西兰、澳大利亚、德纳新材料(茂名)有限公司是一家生产二乙二醇醚醋酸酯、乙二醇丙醚等化工品的新企业,其产品主要销往日本,得益于RCEP项下中日双方首次达成双边关税减让安排,该公司的产品成功拓展日本市场。“经海关人员指导,我们用好RCEP规则为公司带来了切实的利益,仅2024年一年,我们就凭借海关签发的RCEP原产地证书,享受到了近45万元关税优惠。”该公司报关负责人刘

洁贞表示,“经过日方4轮降税,我们的产品二乙二醇醚醋酸酯在日本的税率由原来的5.5%降为现今的0%,推动我公司的年出口值大幅增长。”

全程护航,助力企业筑牢发展硬根基

经核准出口商制度是RCEP一大亮点,获得经核准出口商资格后,企业可凭借自主开具的原产地声明在目的国享受关税减让,无需再在货物出口时逐票向海关申领原产地证书。目前,该关培育认定经核准出口商企业3家,2024年度企业自主开具RCEP原产地声明

45份,签证金额2777.7万元。茂名新洲海产有限公司外贸部负责人王长英表示:“在成为经核准出口商后,可随时自主出具原产地声明,海外通关效率大幅提升。”2024年度,该公司自主开具RCEP原产地声明23份,货值1480.8万元。

靶向施策,助力企业发展驶入快车道

为激发各类企业活力,助力企业在国际市场站稳脚跟,茂名海关针对不同企业精准靶向施策。对于茂名高州市穗港食品冷冻有限公司等老牌企业,该关持续跟踪发展动态,助

力老企业稳定出口规模。对于茂名市佳亿食品有限公司等新兴企业,该关利用“RCEP专岗服务”开展精准指导,及时了解企业诉求,分析企业出口产品在RCEP与原有协定适用规则中的优惠差异,引导合规申报,帮扶企业开发荔枝原浆、芒果原浆等深加工产品提高产品附加值,实现土特产在市场上错位竞争,优势互补。

下一步,茂名海关将继续加大政策宣传辅导力度,提升中小微企业对政策的知晓度,并深入研究RCEP政策规则,确保RCEP高质量实施,助推茂名高质量发展、高水平开放。

让丰富的文化活动为春节增色添彩

刘广荣

春节是我们中华民族最隆重的一个传统节日,热闹非凡。每逢佳节,大红灯笼高高挂,有的地方架起牌坊,上面张贴对联,沿路满眼红色,家家户户喜气洋洋。不少人家备上佳肴,呼朋引伴,款待客人,与亲戚朋友畅饮。甚至素不相识的过路人,也会热情款待。随着生活水平的提高,人们追求高品质文化生活的愿望越来越强烈。经过几千年的积淀,我们中华民族有着深厚的文化底蕴,春节文化的魅力更让人念念不忘。写春联,贴年画,猜谜语,制花灯,春节知识问答,读书会,朗诵会,民俗活动等多样性的文化活动,凸显了春节的文化元素,营造了浓厚的氛围。可以说,春节的真正魅力不在表面的热热闹闹,而在其热烈浓厚的“文化味”。

春节写春联、贴春联,是我国民间由来已久的习俗。春联洋溢着春意,蕴含着祝福。好的春联耐人寻味,不仅以其独特的形式增添了魅力,更以其朴实的语言、深沉的情感、丰富多彩的内涵,折射出时代的演变和人们观念的更新。但是,随着印刷体春联的出现,传统的手写春联少之又少了。有的地方是清一色的印刷体春联,很单调,没能彰显春节传统的文化“味”,让人或多或少有点遗憾。茂名各地的文艺志愿者送春联进社区进乡村活动,书法家当场挥毫泼墨龙飞凤舞,书法家手写的春联走进千家万户,展现书法之美,展现对联之美,满足不同层次群众的需求,让其绽放出瑰丽色彩,增添浓浓的“年”味,有利于传承传统文化,既给人一种传统艺术的陶冶,也可以培养更多的青少年参与传统文化的传承,这无疑是有裨益的,彰显了春节传统的“文化味”。

改革开放以来,茂名的文化建设取得了骄人的成绩,戏剧多次获省级大奖,飘色获得“中国民间艺术山花奖”。春节期间演出反映国泰民安社会和谐等主旋律,具有浓厚的时代气息的戏剧、杂技、魔术、音乐、舞蹈等,以及进行飘色巡游,深受人民群众所喜爱。

以前,一些村庄最热闹的莫过于春节期间看“木偶戏”了。从大年初一一直到正月结束,村中都演“木偶戏”。“木偶戏”成了村民最好的精神食粮。

近年来,春节期间,茂名有的村民自编自导自演好戏欢度春节,也有村民办春晚,值得点赞!他们充满乡土气息的节目,不仅丰富了村民的春节文化生活,增添浓浓的年味,还可以传承传统文化,助力乡村振兴。我们知道,每个乡村都有自己的特色,都有自己的传统文化,村民自编自导自演把它们搬上舞台,觉得有一种亲切感,成了村民最好的精神食粮,满足不同层次村民的需求,让其绽放出瑰丽色彩,这样既可以团结广大的村民,又可以把传统文化发扬光大。村民办春晚,让村民感受节日欢乐气氛的同时,更加坚定乡村振兴的信念,树立乡村振兴的信心,苦干实干,昂首阔步奔向美好的明天。

广东、广西的粤剧团在茂名地区各村演出。有些村还请来民族歌舞团或者省级一流的剧团到当地演出,吸引了全场村民的眼球,博得了阵阵热烈的掌声。看着这精美动人的表演,村民就像走进了灿烂辉煌的艺术殿堂。加上游行队伍锣鼓齐鸣,数万村民如痴如醉,享受到了极好的文化大餐。

春节期间,我们有充足的时间,不管是青少年,还是中老年人,在忙碌之外,在茶余饭后,尽可以捧起久违的书本,拿起生疏的毛笔,或者迈开久不运动的步伐,或读读书,或练书法,或跳跳舞……只要用心、用情,一个充满文化味的春节,将是我们陶冶情操、修身养性的好节日。



请到茂名过大年

东岸镇开展“我们的节日·欢乐中国年”新春系列活动 文明实践庆新春 多彩活动过新年



记者 周燕红 通讯员 曾霞

本报讯 为丰富群众精神文化生活,营造欢乐喜庆的节日氛围,连日来,高州市东岸镇新时代文明实践所通过村里的新时代文明实践站组织开展了“我们的节日·欢乐中国年”新春系列活动。通过一系列丰富多彩的文化活动,让群众在传统佳节中切实感受到浓浓的年味,营造团结奋进、文明和谐、喜庆祥和的春节氛围。

欢声笑语辞旧岁,趣味游戏庆新春。在东岸镇麦坑村,春节趣味活动让广大村民“品”

了一把浓浓的年味,“盲人摸象”“圈福”等趣味游戏,让村民在一个个有趣的活动中快快乐乐过新年。

文艺表演共欢乐,凝心聚力齐奋进。大年初一,在大双村文化广场百姓大舞台上,村民自编自演的歌舞、器乐演奏等节目精彩纷呈,应接不暇。

人心齐,泰山移。在东坡村开展的新春运动会以拔河比赛进行开局,拔河比赛的激烈角逐,迎来了游园活动,现场设有“套圈圈”“乒乓接力”“蓝球赛”等富有趣味的比赛项目。在一项项热闹非凡的比赛中,村民们兴致勃勃地参与其中,大家全心投入、热情高涨,现场掌声不断,笑声此起彼伏,展示了东坡村党员干部团结、进取、向上的精神风貌,也进一步增进干群感情,凝聚民心,助推

基层工作走深走实。

此外,才口村也开展了“欢天喜地过大年”舞龙舞狮活动,巨龙在锣、鼓、镲的合奏声中穿梭游走,时而昂首,时而摆尾,形态万千,活灵活现。在舞龙队其后,两只机灵的狮子,相互配合,跳跃、嬉戏,动作惟妙惟肖,现场观众沉浸其中,掌声不断。表演结束后,该村还举行了“幸运大转盘”“欢天喜地抢凳子”“动感少年篮球赛”等游戏。“动感少年篮球赛”处群众紧盯转盘,指针停下时,欢呼声、笑声交织;“欢天喜地抢凳子”“动感少年篮球赛”的喝彩声此起彼伏。

才口村党支部书记表示,此次新春活动不仅增强了村民的凝聚力,展示了才口村年轻



才口村开展“欢天喜地过大年”舞龙舞狮活动。

后辈们朝气蓬勃、奋发向上的精神,也拉近了党员干部群众之间的距离。

据了解,近年来,东岸镇坚持以文明实践为抓手,全面整

合资源,调动各方力量,创新方式方法,通过举办系列活动,延伸服务触角、拓展服务内容,激发群众自觉参与文明实践的主动性,有效提升基层治理水平。

茂名交投集团长途分公司多措并举迎返程客流

记者 王霞 通讯员 卢培

本报讯 为确保旅客顺利返程,茂名交投集团长途客运分公司从农历大年初三起,就着手做好各项准备,全力迎接返程客流。

为确保每一名旅客顺利返程返岗,该分公司领导率队到站场督导春运安全、春运服务、运力保障、应急处置等工作落实情况。茂名汽车总站严格落实“三不进站,六不出

站”规定和各项安全管理措施,并运用GPS实时监控,强化对客车营运的动态监管;志愿服务方面,在站场里身披红色绶带的志愿服务者在车站为旅客提供帮扶、引路、问询等志愿服务,努力为广大旅客提供更加便捷、舒心的乘车服务。

据了解,农历大年初四至正月十五元宵节,是节后返程客流持续时间最长的重要时段。其中,大年初四至初九,

返岗、回乡探亲 and 外出旅游的人们纷纷踏上返程,客流明显增多。由于初十过后高校将陆续开学,加上务工人员都是元宵节后开工,届时将迎来春节后的第二波返程客流。

为了返程客流平稳有序,该分公司一方面,统筹做好运力组织和服务保障。领导班

子带队积极投身一线,密切配合,保障运输工作畅通有序;根据客流需求,及时调整各线路的加班车次和车辆,方便市

民出行,确保主要线路上的运力充足,保证旅客疏运平稳有序;为方便各乡镇的学生直达校园,免去转乘的麻烦,该分公司调整运力,派出10辆大客车分赴电白沙琅、霞洞、电城等乡镇,接送学生返校,解决学生们出行“最后一公里”问题。

另一方面,充分利用好服务品牌优势,根据预售票情况做好网络售票、微信购票、自助购票的宣传;并安排志愿者在售票大厅现场提供导购和导

乘服务;站务人员为候车旅客提供开水、针线包等暖心服务,全力做好旅客在返程服务,让广大旅客出行体验更美好。

预计元宵节前后,正是外来务工人员大量返岗返岗的时段,该分公司将积极转战异地,派出6辆大客车远赴贵州、广西等地接返茂务工人员,为旅客打造平安温馨之旅,推出“点对点”上门服务,既方便农民工出行,又方便携带当地特产,满载乡情。

奋力推进茂名新发展

构建老城区“历史文化核”、茂名新城“现代活力核”、南部滨海“未来发展核”,延续城脉文脉,明确城市“成长坐标”。“三大内核”,锚定的是深化拓展“两轴一两个圈层”布局,兼顾近期建设和中远期规划,统筹城市各组团融合,最终实现城市精明增长、紧凑布局。